

Внеклассное мероприятие «Солдатский треугольник с фронта».

Цель занятия:

Формирование патриотических чувств учащихся на основе исторических ценностей (солдатских треугольников с фронта) и роли своих родственников, как граждан России, в Великой Отечественной войне.

Задачи:

1. Познакомить детей с солдатскими треугольниками с фронта.
2. Развивать чувства гордости за свою страну.
3. Воспитывать уважения к подвигам советских людей, через изучение роли своих родственников, сражавшихся на полях войны.
4. Воспитание личности гражданина – патриота Родины, способного встать на защиту своей страны.
5. Формировать умения и навыки поисковой работы.
6. Научить оформлять письма с информацией о войне для будущих поколений.

Оборудование:

Компьютер, мультимедийный проектор, письма солдат, презентация, плакаты «Бессмертный полк», таблички о героях, письма детей будущим поколениям.

Ход занятия.

Вступительное слово.

Монтаж стихов о войне:

-Что такое война?

-Это зловещие языки пламени.

Это искаженные ужасом лица матерей, прижимающих к груди насмерть испуганных детей.

Душераздирающие стоны раненых, грохот орудий, свист пуль. И повсюду трупы людей, ещё недавно думавших о будущем, мечтавших о любви и счастье.

Всё это и есть война – самое страшное событие в истории человечества. Много крови и слёз было пролито за 4 года, что длилась война.

Сообщение темы и целей занятия

Итак, сегодня на нашем занятии мы будем говорить о Великой Отечественной войне и о Великой Победе, со дня которой в этом году исполняется 75 лет. Конечно, каждый из нас расскажет о своих родственниках, которые приближали этот день – День Победы над врагом. Особо мы поговорим о письмах, солдатских письмах, которые стали живой историей всех боев и событий, которые происходили в то грозное время. Они ценны еще и тем, что раскрывают душу и характер наших земляков, на долю которых выпало страшное испытание.

Рассказы детей о своих родственниках.

Звучит песня «От героев былых времен...»

С каждым годом все дальше и дальше уходит в прошлое Великая Отечественная война. Для нас она уже в истории.

(дети выстраиваются в ряд и называют своих родственников, которые были на ВОВ)

Мы знаем о той войне по просмотренным фильмам, телепередачам, музейным экспонатам, по прочитанным книгам или по каким-либо вещам, сохранившимся в семьях с той далекой поры.

(презентация орденов и медалей)

Великая Отечественная война изменила судьбы всех людей. О том, что они переживали, что чувствовали, с какими невзгодами и радостями встречались, рассказывают нам письма военного времени. С началом войны миллионы семей оказались разлученными. И только почта могла помочь жителям огромной страны не потерять друг друга. В 1941 г. в армию ежемесячно доставлялось до 70 млн. писем. Конвертов не хватало. В такой-то обстановке и родился фронтной "треугольник". Народ прозвал его солдатским. Письма складывались простым треугольником, что не требовало конвертов, которые на фронте всегда были в дефиците.

Солдаты писали письма на листочке бумаги, а затем складывали его особым образом, чтобы получался треугольник. Такие треугольники отдавали на военную почту. Они были без марок, а только с печатью полевой почты. Это было не только из-за нехватки конвертов, но и из-за того, что военной цензуре было намного легче развернуть "треугольник". Перед написанием письма надо было сложить треугольник из чистого листа. Обычно это был листик из школьной тетрадки. Во время войны школьные тетрадки выдавались по счету, учительница пересчитывала листы, а страницы нумеровались. Тетрадку можно было купить, но в магазине они продавались

редко. Поэтому письмо писалось плотным почерком, и заполнялись все поля, пригодные для письма. Но лицевая сторона с адресом и чистая оборотная береглись.

В случае гибели адресата, адресная сторона перечеркивалась крест-накрест, но так, что оставался понятным обратный адрес. Запись о гибели делалась на "чистой" стороне треугольника. Иногда вернувшийся с "крестом" на адресной стороне треугольник заменял "похоронку".

Каждое из этих писем – это дорогая реликвия и память о человеке, который его написал, потому что душа солдата жила в этих скромных треугольниках.

Песня «Катюша» в исполнении учащихся 1 «б» класса.

Писем белые стаи прилетали на Русь.
Их с волнением читали, знали их наизусть.
Эти письма поныне не теряют, не жгут.
Как большую святыню сыновьям берегут.

Сейчас я хочу вам показать настоящее письмо с фронта. Его бережно сохранила семья Афанасьевых, это мои родственники из деревни Нуженалы, Еласовского сельского совета, Горномарийского района, Республики Марий Эл.

В этом письме брат пишет брату. **(показ фронтового письма)**
Видеофрагмент!!!!)

- Их, солдатских треугольников, ждали в каждом доме, ведь они были единственными свидетелями тех солдат, которые писали эти письма. Эти письма немногословны, в них - **любовь защитника Отечества к своим близким, тоска по родным местам, ненависть к немецко-фашистским захватчикам, твердая вера в силу Красной Армии.** И даже через десятилетия невозможно читать их без волнения. Ведь каждое слово в них - это и обращение к нам, ныне живущим.

- Вы что-нибудь почувствовали, когда слушали строки из солдатского письма?
(ответы детей)

Во многих музеях нашей страны среди экспонатов есть такие фронтовые треугольники.

Слайд

- А знаете ли вы, что в городе Волгограде стоит памятник солдатскому треугольнику?

Слайд

Послушайте предысторию его возникновения:

«Моя черноглазая Мила. Посылаю тебе василёк. Представь себе: идёт бой, кругом воронки, и здесь же растёт цветок. Вдруг очередной взрыв, и василёк сорван. Я его поднял и положил в карман гимнастёрки... Мила, папа Дима будет биться с фашистами до последней капли крови, до последнего вдоха, чтобы фашисты не поступили с тобой так, как с этим цветком»- пишет своей дочери защитник Сталинграда (ныне Волгограда) майор Петраков.

И именно это письмо, которое вы сейчас видите, в форме треугольника, как один из элементов запечатлено на мемориальном комплексе «Солдатское поле».

Слайд

Так же одним из элементов «Солдатского поля» является скульптура тоненькой девочки с цветком в руке, устремляющейся к братской могиле, как олицетворение спасённого поколения. Рядом с девочкой – треугольник письма Дмитрия Петракова, с подлинным текстом на нём. Строки этого письма до сих пор обжигают душу болью и мужеством тех, кто приходит к мемориалу «Солдатское поле».

Такие письма согревали бойца в холодном окопе, поднимавшегося в атаку, защищали от смерти и вселяли надежду на встречу в родимом доме. Солдат России, ты стоял насмерть на рубежах нашей Родины, вез хлеб в блокадный Ленинград, погибал, спасая миллионы жизней. Сквозь время с нами говорят те, кто уже не вернется, не обнимет детей, внуков, друзей.

Теперь ребята представят нашему вниманию свои письма, письма будущим поколениям под названием: «Я хочу рассказать вам о войне...»

А сейчас мы с вами попробуем научиться складывать солдатские треугольники так, как складывали солдаты в годы войны.

Обращение к потомкам

Письмо потомкам пишем мы...

Вы помнить о войне должны!

Кто воевал. Кто победил.

Кто жизнь Отчизне посвятил.

Цените! Помните! Любите!

Вы о героях говорите!

Пусть даже много лет пройдет –

Но День Победы не умрет!

Сегодня 27 февраля 2020 года. Наша страна отмечает 75-летие Победы в Великой Отечественной войне. В честь этого великого события я, Кусуткина Ксения Дмитриевна, ученица 1 «Б» класса МБОУ Емешевская средняя общеобразовательная школа, хочу рассказать о своем прадедушке, который участвовал в боях Великой Отечественной войны.

О войне и о нём я сама ничего не знала. Мы с мамой и папой искали в Интернете, что-то рассказали мои дедушка и бабушка.

Его звали Кусуткин Михаил Наумович. Он родился в 1924 году. Когда началась война, ему было 17 лет. На фронт его призвали 10 августа 1942 года, тогда ему исполнилось 18 лет. Он служил в Первом Прибалтийском фронте, 16-ой Литовской стрелковой дивизии, 156-ого стрелкового полка. Был младшим сержантом, радистом.

Михаил Наумович был награжден медалью «За отвагу» и двумя медалями «За боевые заслуги». Получил их за то, что во время оборонительных и наступательных боев под деревнями Ковалевцы и Косолапы, Городокского района Витебской области, с 23 ноября по 22 декабря 1943 года из снайперской винтовки уничтожил двух немецких автоматчиков, проявив при этом мужество и отвагу.

Умер он в 1983 году, место захоронения - Картуковское кладбище Горномарийского района Республики Марий Эл.

Память о нем в нашей семье жива до сих пор. Я буду помнить о нём всегда и жить так, чтобы не омрачать память о деде.

Дорогие наши потомки! Помните о тех, кто совершал подвигами имя нашей Родины, во имя светлого и мирного будущего, во имя нас с вами! Помните. Какой ценой досталась Победа! Вечная память героям!

Письмо потомкам.

В этом письме своим предкам я хочу рассказать о моём прадедушке. Его звали Силов Геннадий Леонидович. Он родился 23 января 1924 года в деревне Сидуково, Горномарийского района Республики Марий Эл. Его отец рано умер, и ему приходилось много работать, помогать матери и сестре.

В июне 1942 года, когда ему исполнилось восемнадцать лет, он ушел на войну. Сначала с города Кунцево моего прадедушку отправили на Белорусский фронт. Он был сержантом-пулеметчиком, был участником Ленинградской блокады, получил медаль «За оборону Ленинграда».

Он дошел до Берлина. Награжден медалями: «За взятие Берлина» и «За победу над Германией».

Когда мой прадедушка вернулся с войны, он много лет работал бригадиром в колхозе имени «Чапаева». Построил дом, женился. У него родилось четверо детей, один из них – мой дедушка.

Силов Геннадий Леонидович умер в 1995 году, ему был 71 год.

Я горжусь своим прадедушкой! Он был мужественным, сильным, храбрым. Жаль, что он не дожил до наших дней.

Письмо потомкам

Пишу вам с далёкого 2020 года. Сейчас я учусь в 1 «Б» классе. Мне очень хочется рассказать про моего прадедушку Микушкина Василия Михайловича. Он родился 11 июня 1921 года. В 1940 году его забрали в армию. Когда началась война, он сразу пошел воевать на фронт. Участвовал во многих боевых действиях. Бесстрашно сражался с врагом. Не раз был контужен и ранен, а после госпиталя опять шел на фронт.

Был в блокадном Ленинграде, участвовал в боях и получил медаль «За освобождение Ленинграда». У него много медалей. Вот одна из них: медаль «Отечественной войны» первой степени. Он прошел всю войну.

После Победы 1945-го года мой прадедушка ещё участвовал в Японской войне. Вернулся домой в 1947 году и долго работал председателем колхоза

С его слов моя прабабушка рассказывала, как тяжело было в боях, как они голодали в блокаду, как было трудно, но они выжили! Они победили врага, чтобы мы могли жить в мире и согласии! Чтобы у нас было счастливое и светлое детство. Давайте помнить про героев, погибших в боях за Родину!

С уважением к вам Долгов Никита.

Письмо будущим поколениям

Меня зовут Никитин Денис Леонидович.

Я хочу рассказать об отчине моей бабушки.

Иванов Семен Николаевич родился в 1913 году в деревне Картуковского сельского совета. С первых дней войны был призван на фронт. Был рядовым. 22 июня 1942 года погиб в бою у поселка Брянский, Кировского района Смоленской области.

Никитин Денис, 1 «Б» класс, 2020 год

Письмо будущим поколениям

Я, Волкова Дария Александровна, хочу рассказать о моём прадедушке. Назаров Никандр Кириллович родился в 1904 году в деревне Пальтикино Горномарийского района Республики Марий Эл.

Был на фронте с 1941 по 1942 год. Рядовой. Участвовал в битве за Сталинград. 1 октября 1942 года погиб в бою и захоронен в братской могиле на балке Хуторная, в 3 км от станицы Котубань Сталинградской (ныне Волгоградской) области.

Он воевал не только ради себя, а за то, чтобы его дети и внуки могли жить дружно, спокойно и радостно, чтобы никогда не было войны.

Волкова Даша, 1 «Б» класс, 2020 год

Письмо будущим поколениям

Я, Беляев Дмитрий Михайлович. Хочу рассказать о своем прапрадедушке Карпове Иване Кузьмиче. Он родился в 1908 году в деревне Ямолино, Горномарийского района Республики Марий Эл.

На войне был рядовым. В 1942 году умер в бою в Орловской области. Захоронен в братской могиле.

Беляев Дима, 1 «Б» класс, 2020 год

Письмо будущим поколениям

Я, Сиднев Антон Алексеевич. Хочу рассказать о своем родственнике.

Красноармеец Сиднев Валерьян Яковлевич родился в 1924 году в деревне Пальтикино Еласовского сельского совета.

Даже не успел жениться, когда началась война, был призван в армию. Его отправили воевать в Смоленскую область. В одном из боев был тяжело ранен. Лежал в госпитале. 9 августа 1943 года умер от ран и захоронен юго-западнее деревни Кряково, Дорогобужского района Смоленской области

Сиднев Антон, 1 «Б» класс, 2020 год

Письмо будущим поколениям

Меня зовут Борискина Жасмин Максимовна. Дорогие мои внуки и правнуки. Я хочу поведать вам историю о моем прапрадедушке Наганове Степане Фёдоровиче 1908 года рождения, который, не жалея себя, сражался за свою Родину во время Великой Отечественной войны. Еласовский военный комиссариат одним из первых призвал его в ряды советских войск.

На тот момент ему было 33 года. Дома, в деревне Янькино, у него осталась любимая жена и трое детей: Аркадий, Любовь и Авенир.

На фронте служил в артиллерии. Рядовой. В одном из боёв попал в плен. Он не согласился воевать на стороне врага, поэтому его отправили в концлагерь. Там было очень тяжело. Немцы сжигали людей в огромных печах. Несколько человек уже были отправлены немцами в крематорий. Но тут случилось чудо! Немцы на какой-то момент отвлеклись и, воспользовавшись случаем, мой прадедушка со своим другом из Засурья смогли спрятаться под большой бочкой. Ночью они бежали из плена. На поле, покрытым клевером, вырыли яму и спрятались. Немцы стреляли по ним из пулемёта, но не попали. На другой день они добрались до фермы и спрятались там на сеновале. Чтобы двигаться дальше, нужна была другая одежда. Они нашли белые халаты доярок и продолжили путь. Сначала они попали к американцам. Потом перебрались к нашим войскам. После победы над фашистской Германией он вернулся домой с ранениями.

За мужество и отвагу мой прадед получил много медалей, но их забрали, потому что он был в плену. НКВД преследовал его и после войны. Поэтому ему пришлось сменить фамилию Серёжкин на фамилию погибшего боевого товарища. Он стал Нагановым. Так вся его семья стала носить фамилию Наганов. После войны у него родился ещё один сын Всеволод, а жена вскоре умерла от болезни. Он женился во второй раз. У них родился сын, мой прадедушка, Аверкий.

Мой прапрадедушка скончался 30 января 1972 года и был захоронен на Янькинском кладбище.

Мы будем чтить и передавать память о нашем прапрадедушке из поколения в поколение. Ведь он сражался за то, чтобы мы с вами могли жить под мирным небом!

Борискина Жасмин, 1 «Б» класс, 2020 год

Письмо будущим поколениям

Здравствуйтесь, дорогие потомки!

Это письмо пишет вам ученица 1 «Б» класса МБОУ Емешевская средняя общеобразовательная школа Наганова Екатерина Сергеевна.

В 2020 году мы отмечаем великую дату – 75 летие со Дня Победы в Великой Отечественной войне. И в этом письме я хочу рассказать о родственниках, сражавшихся на фронтах войны. Это мои прадедушки: Наганов Степан Федорович из деревни Янькино и Гаврилов Тимофей Гаврилович из деревни Заовражные Пертнуры Емешевского сельского совета Горномарийского района Республики Марий Эл. И прапрадедушки: Яшканов Александр Никитич из села Емелево, и двоюродные прапрадедушки из деревни Чермышево-1 Афанасьевы Аристарх и Гурий Лаврентьевичи. К сожалению, с войны вернулись только Степан Федорович и Тимофей Гаврилович, а остальные погибли на фронте. Подробнее хочу рассказать о Гаврилове Тимофее Гавриловиче. Он воевал на Белорусском фронте. Был стрелком и награждён орденом «Красной звезды».

С его слов, бабушка рассказывала, как после боя на поле лежало много погибших и раненных. По этим людям фашисты проехали на мотоцикле. Под его колёса попало плечо моего прадеда, и та сторона руки у него осталась нерабочей. Он был контужен, но чудом остался жив.

Ещё он рассказывал, как они взяли в плен несколько фашистов, прятавшихся в стоге сена.

Мы гордимся нашими предками и помним подвиги советских солдат и тружеников тыла. Будем беречь память о своих предках, сохранять добрые традиции и будем достойными людьми своей Родины.

Желаю всем счастья и мирного неба над головой.

Наганова Катя, 1 «Б» класс, 2020 год

Письмо будущим поколениям

Здравствуйте! Меня зовут Лиза Кольцова. Я хочу рассказать своим потомкам о дяде моей бабушки Маргариты, который защищал Родину и прошёл всю Великую Отечественную войну.

Елисеев Илья Михайлович родился 30 июля 1924 года в деревне Панькино. В 1941 году был призван Еласовским райвоенкоматом в ряды советской армии. Рядовой. С войны вернулся инвалидом, болел туберкулёзом.

Его направили на лечение в санаторий у деревни Миняшкино Еласовского сельского совета. После лечения остался там же. Работал библиотекарем, рентген лаборантом. Женился, но своих детей у него так и не было. Как ветерану Великой Отечественной войны Елисееву Илье

Михайловичу в 1978 году выдали квартиру в городе Йошкар-Ола. Умер 14 мая 1984 года.

Спасибо Вам, ветераны. Я всегда буду помнить о том, что вы для нас сделали!

Кольцова Лиза, 1 «Б» класс, 2020 год

Письмо будущим поколениям

Меня зовут Саматаева Маша. Я хочу рассказать в этом письме о моём прадедушке Гордееве Евстафие Дмитриевиче. Он родился в 1905 году в деревне Запольные Пертнуры. Сражался с врагом. Награжден медалями «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов», медалью «За взятие Кёнигсберга», юбилейными медалями «Двадцать лет Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов» и «Тридцать лет Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов».

Умер в 1978 году.

Письмо будущим поколениям

Дорогие мои потомки!

Обращается к вам ученица 1 «Б» класса Емешевской средней школы Саракеева Юлия Николаевна.

В 2020 году проходит празднование 75-ти летия со Дня Великой Победы. Именно поэтому я хочу рассказать вам о брате моего дедушки, Саракееве Пантелее Николаевиче.

Для нашей семьи он является настоящим героем. На войну его призвали в 1942 году. Он попал в 93-ю танковую бригаду. Воевал Пантелей Николаевич в звании сержанта на американском танке «Шерман». Несколько раз его танк горел, но ему удавалось выбираться живым из горящей машины.

26 марта 1945 года во время боя возле деревни Спидени Латвийской ССР Пантелей Николаевич получил тяжелое ранение. Именно тогда его посчитали погибшим и отправили домой «похоронку». Но местные жители подобрали его в полуживом состоянии и отправили в госпиталь. Он вернулся в родную деревню только после окончания войны.

Наша семья чтит память Саракеева Пантелея Николаевича. Мы очень гордимся, и будем всегда помнить его. Ведь герои живы, пока жива память о них.

Пусть никогда не будет войны.

С уважением Юля Саракеева, 2020 год.

(Ребята складывают письма и мы их оформляем в альбом)

Стучит МЕТРОНОМ

Поклонимся же низко тем, кто положил свою жизнь на алтарь Отечества,
почтим минутой молчания их память.

Минута молчания.

Я хочу, чтоб на нашей планете
Никогда не печалились дети.
Чтоб не плакал никто, не болел,
Только б смех наш веселый звенел,

Чтоб навек все сердцами сроднились,
Доброте чтобы все научились,
Чтоб забыла планета Земля,
Что такое вражда и война.

Они нам оставили ясное небо Отчизны,
Дом, и дорогу, и ласковый хлеб на столе.
Они нам оставили самое главное в жизни:
Радость учёбы на мирной, счастливой земле.

Спасибо всем!